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Социальная защита молодежи во многом зависит от проводимой гоcударством социальной 

политики в целом и политики занятости в частности. Так, численность выпускников учебных заве-
дений, трудоустроенных при содействии службы занятости, ежегодно увеличивается, исключени-

ем являются 2008 – 2009 гг. экономического кризиса. Согласно 5 статье действующего Закона Ук-

раины "О занятости населения", государство обеспечивает отдельным категориям (особенно это 

касается молодежи в возрасте 15 – 18 лет) дополнительные гарантии трудоустройства путем бро-

нирования рабочих мест. Кроме этого, правительство определило перечень 24 профессий и 33 спе-

циальностей (электросварщик, фрезеровщик, столяр, каменщик, токарь, кондитер, тракторист, 
штукатур, бухгалтер, экономист, инженер, агроном и др.), за которым работодателям может нада-

ваться дотация на создание первого рабочего места для выпускника. С целью содействия моло-

дежи в выборе будущей профессии, государственная служба занятости также увеличивает объе-

мы работы с профориентацией. Значительно активизировалась деятельность службы занятости 

по расширению видов общественных работ и повышению их привлекательности [2, ст. 1; 4, с. 140]. 

Несмотря на проводимую работу, проблема занятости молодежи остается очень актуаль-
ной. Автор считает, что для решения данной проблемы Украине необходимо: во-первых, улучшить 

систему стажировки студентов последних курсов на предприятиях, организациях для получения 

практического опыта работы; организовать тренинги по профориентации и поиска работы, распро-

странить информацию о проблемах занятости, о ситуации на рынке труда, о работодателях и т. д.; 

расширить опыт проведения "ярмарок вакансий". Во-вторых, провести исследования с целью 
определения специальностей, профессиональных навыков и уровня квалификации, которыми долж-

ны владеть выпускники, и учесть результаты этих исследований в учебных программах. В-третьих, 

создать механизм финансовой или другой поддержки предприятий, учреждений и организаций, 

которые участвуют в реализации программы по обеспечению первым рабочим местом выпускников.  

Подводя итог, следует отметить, что анализ ситуации на украинском рынке показал, что 

кризисные тенденции еще не полностью преодолены. И хотя уровень безработицы с 2010 г. начал 
падать, негативные тенденции все же сохранились – нерациональная структура занятости, недо-

статочно высокий ее уровень, увеличение безработицы среди молодежи. Решение этих проблем 

требует активной и сбалансированной политики занятости, которая должна быть направлена на 

повышение уровня занятости и соответствия структуры спроса и предложения рабочей силы, по-

вышения ее мобильности. В целом эффективность регулирования занятости и безработицы зави-

сит от слаженного сотрудничества государства, работодателя и наемного рабочего. 

 
Научн. рук. Зайцева И. С. 
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Аннотация. Определены основные проблемы в сфере защиты прав интеллектуальной 

собственности, сформулированы теоретические подходы по совершенствованию админист-
ративно-правовой защиты права интеллектуальной собственности, что должно положитель-

но повлиять на экономику страны в целом. 
 

Annotation. The main problems in the area of protection of intellectual property are studied and 

theoretical approaches to improvement of the administrative and legal protection of intellectual property 

rights are discussed, which should have a positive effect on the economy as a whole. 
 

Ключові слова: інтелектуальна власність, патент, винахід, економічний розвиток. 
 

На сучасному етапі економічний розвиток будь-якої держави залежить великою мірою від 

сфери інтелектуальної діяльності, захист результатів якої здійснює право інтелектуальної власнос-
ті. У процесі впровадження інновацій, тобто перетворення ідей у новий або вдосконалений про-

дукт, який запроваджено на ринку, домінуючу роль посідають питання набуття і захисту виключних 

прав на результати інтелектуальної діяльності та їх комерціалізацію. Сьогодні Україну звинувачу-

ють у низьких стандартах охорони інтелектуальної власності, вона займає перші рядки у списку 

країн-піратів програмного забезпечення, фармацевтичних засобів, до неї застосовують санкції, що 
призводять до значних політичних та фінансових збитків. Таким чином, дана тема захисту інтелек-

туальної власності є дуже актуальною. Крім того, без наявності ефективної системи захисту майже 

неможливо забезпечити конкурентоспроможність вітчизняної економіки, залучити інвестиції до ін-

новаційних проектів, захистити національного виробника на зовнішньому ринку, покласти край тор-

гівлі контрафактною продукцією. Тобто, правові й економічні відносини, їх методи у сфері інтелек-

туальної власності одна без іншої не існують. 
Вивченням питання щодо формування, функціонування та захисту інтелектуальної власно-

сті приділяли увагу українські та зарубіжні вчені: Кузнєцов Ю. М., Дахно І. І., Пріб Г. А., Цибульов П. М., 

Орлюк О. П., Подопригора О. Л., Меггс П. Б. та ін.  

Останнім часом значно знизилися показники щодо захисту інтелектуальної власності в 

Україні, тому доцільно, розглянувши динаміку зміни місця України в міжнародних рейтингах, визна-

чити основні проблеми у сфері захисту прав інтелектуальної власності та як висновок надати сфор-
мовані автором теоретичні підходи щодо вдосконалення адміністративно-правового захисту права 

інтелектуальної власності, що у свою чергу повинно позитивно вплинути на економіку країни загалом. 

Основні засади державного управління інтелектуальною діяльністю визначаються Консти-

туцією України. Держава забезпечує вільний і всебічний розвиток особистості [1; 2]. Кожен має 

право на свободу світогляду і віросповідання [1; 3]. Конституція України надає кожному, хто прожи-

ває в її межах, право володіти, користуватися і розпоряджатися своєю власністю, результатами 
своєї інтелектуальної, творчої діяльності. Також кожному держава гарантує свободу літературної, 

художньої, наукової і технічної творчості, захист інтелектуальної власності, а також захист авторсь-

ких прав, моральних і матеріальних інтересів, що виникають у зв'язку з різними видами інтелектуаль-

ної діяльності. Кожний громадянин має право на результати своєї інтелектуальної, творчої діяль-

ності. Ніхто не може їх використовувати або поширювати без згоди особи, що має право на 

зазначені результати, за винятками, встановленими законом [1].  
Об'єктами права інтелектуальної власності є твори науки, літератури та мистецтва, відкрит-

тя, винаходи, корисні моделі, промислові зразки, раціоналізаторські пропозиції, знаки для товарів і 

послуг, результати науково-дослідних робіт та інші результати інтелектуальної праці [4]. 

Залежно від особливостей об'єктів права інтелектуальної власності можна виділити чотири 

її різновиди: 
авторське право і суміжні права; 

право на відкриття; 

промислова власність (право на винахід, корисну модель, промисловий зразок, що назива-

ють також патентним правом); 

інші результати творчої діяльності, використовувані у виробництві (право на товарний знак, 

фірмове найменування, топологій інтегральних схем, інтересів володаря ноу-хау). 
Що стосується характерних рис інтелектуальної власності важливо окреслити такі: 

інтелектуальна власність має власну сферу (галузь), мету і завдання правового регулюван-

ня, окреслені як у Конституції, так і в окремих законах України; 

законодавство у сфері інтелектуальної власності безпосередньо пов'язане з регулюванням 

статусу об'єктів інтелектуальної власності, суб'єктів інтелектуальної власності, авторського та су-

міжних прав, прав промислової власності тощо; 
як галузь загальної системи законодавства воно має комплексний характер і включає дже-

рела як публічного, так і приватного права [2]. 

На сьогодні законодавство України у сфері інтелектуальної власності охоплює всі загально-

відомі об'єкти права інтелектуальної власності і в цілому відповідає міжнародним нормам. Також 

позитивну динаміку демонструє і діяльність експертного закладу. Адже щорічно зростає кількість 

заявок на реєстрацію об'єктів інтелектуальної власності. У середньому за рік надходить близько 35 
тисяч заявок (у тому числі 15 % від іноземних замовників) та видається понад 25 тисяч охоронних 

документів (рис. 1) [2; 5]. 
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Рис. 1. Іноземні заявники на винаходи за 2011 р. [2; 5] 
 
Ураховуючи пріоритети зовнішньої та внутрішньої політики України, зокрема вимоги стосов-

но створення Зони вільної торгівлі між Україною і Європейським Союзом, а також ураховуючи те, 
що Україна стала членом Світової організації торгівлі з 2008 р., у країні намагаються спрямувати 
зусилля на активне сприяння використанню інтелектуальних ресурсів нації для економічного роз-

витку держави із урахуванням інноваційно-інвестиційного вектору. Оскільки до проекту Угоди з ЄС 
включений окремий розділ, який визначатиме ключові принципи правової охорони інтелектуальної 
власності, у тому числі об'єктів патентного права відповідно до європейських норм та стандартів 
[2]. Усе це підтверджує важливість існування такої економічної категорії, як інтелектуальна влас-
ність, а отже і її захисту в Україні. 

Щодо стану захисту прав інтелектуальної власності в Україні було проведено дослідження 
як на національному, так і на міжнародному рівнях. Навесні 2012 р. соціологічна група "Рейтинг" 

провела опитування серед українців щодо проблеми захисту інтелектуальної власності. Результа-
ти дозволяють стверджувати, що українці, з одного боку, розуміють необхідність захисту права ін-
телектуальної власності, а з іншого – перекладають усю відповідальність на владу. Якщо закценту-
вати увагу на дотриманні прав інтелектуальної власності на практиці, то якщо у людини буде вибір 
купити копію книжки, передруковану з оригіналу, за ціною, нижчою за оригінал, а за якістю вона 
майже не поступатиметься оригіналу, то лише 13 % респондентів відмовляться від копії і придба-

ють оригінал. Варто звернути увагу на те, що чим молодший вік опитуваних, тим частіше вони ко-
ристуються Інтернетом і можуть відмовитися від оригіналу книги. 60 % опитаних вважають, що дії 
влади щодо захисту інтелектуальної власності є неефективними [6]. 

Варто зауважити також, що в Україні саме правам інтелектуальної власності приділяється 
недостатня увага, повідомлення ЗМІ свідчать про порушення на території України даних прав. 
Особливо велика кількість порушень спостерігається у сфері охорони комп'ютерного забезпечення, 
баз даних, аудіовізуальної продукції. Щоб краще зрозуміти ситуацію варто звернути увагу на такий 

рейтинг, як Індекс глобальної конкурентоспроможності і з'ясувати позицію України та визначити, 
чому саме становище нашої держави є таким. 

Індекс глобальної конкурентоспроможності країни – дослідження, яке проводиться Всесвіт-
нім економічним форумом, включає 12 складових, кожна з яких стосується окремих аспектів конку-
рентоспроможності: інституції, інфраструктура, макроекономічна стабільність, охорона здоров'я та 
початкова освіта, вища та професійна підготовка; ефективність ринку товарів; ефективність ринку 
праці; рівень розвитку фінансового ринку; оснащення новими технологіями: розмір ринку; рівень 

розвитку бізнесу; інновації. Таким чином, дане дослідження допомагає аналітикам визначити пе-
решкоди на шляху до економічного розвитку і розробити стратегії досягнення стійкого економічного 
прогресу [7]. 

Відповідно до Звіту про глобальну конкурентоспроможність за 2012 – 2013 р. Україна зай-
має 120 місце за рівнем захисту інтелектуальної власності. Варто зауважити, що ситуація є далеко 
не позитивною, адже показники на 1,1 нижчі за середній світовий показник. Порівняно з минулим 
роком Україна втратила 3 позиції, адже в 2011 – 2012 р. Україна посідала 117 сходинку за показни-

ками захисту інтелектуальної власності, а в 2010 – 2011 р. Україна займала 113 місце [5]. 
За мірою істотного значення інтелектуальної діяльності, особливо її результатів для соціаль-

но-економічного розвитку будь-якого суспільства, попит на неї також інтенсивно зростає. Саме 
тому інтелектуальна власність часто стає об'єктом неправомірних дій, зловживання, недозволено-
го використання [2; 7]. Стан захисту інтелектуальної власності обумовлений різними причинами: 
корупцією в державних органах влади, неефективною бюрократією у владі, нестабільністю у полі-

тиці, недосконалим законодавством у сфері інтелектуальної власності, суперечливою законодав-
чою базою. Крім того, основні перепони в реалізації можливостей науково-технічного потенціалу 
України пов'язані з відсутністю в країні платоспроможного попиту на науково-технічну продукцію, 
обмеженістю бюджетного фінансування науково-промислового комплексу. У цих умовах організації 
науково-технічної сфери не приділяють належної уваги патентно-ліцензійній діяльності, не можуть 
здійснити ефективну реалізацію результатів інтелектуальної власності на внутрішньому та зовніш-
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ньому ринках [3, с. 178]. Також слід відзначити, що серед головних причин недостатнього рівня за-
хисту інтелектуальної власності в Україні іноземні спеціалісти найчастіше називають "відсутність у 
держави коштів на патентування та здійснення реєстраційних процедур за кордоном", "низький рі-
вень правової культури в країні", "відсутність належних знань та інформації щодо захисту інтелек-
туальної власності" [8, с. 32]. Відсоткове співвідношення цих причин ілюструє рис. 2. 

 

 
 

Рис. 2. Ситуація в Україні у сфері інтелектуальної власності  
з точки зору іноземних спеціалістів [8, с. 32] 

 
Важливою проблемою є незавершеність формування структури державної системи охорони 

об'єктів інтелектуальної власності, особливо у правоохоронних органах. У країні практично немає 
фахівців з маркетингу інтелектуальної власності, а також комплексної державної системи навчан-

ня, підготовки і підвищення кваліфікації фахівців з питань охорони інтелектуальної власності. Тобто 
має місце така проблема, як недостатня обізнаність суспільства у питаннях охорони та захисту 
прав, що нерідко призводить до порушення прав, що також негативно відображається як на еконо-
мічному розвиткові держави, так і на міжнародному іміджі [2]. Треба також зрозуміти, що причина 
більшості порушень прав інтелектуальної власності має економічний характер. Лише людина, що 
володіє правом на конкретний об'єкт інтелектуальної власності, володіє й правом на використання 
такого об'єкта, вона має можливість вести цінову політику, тобто вона є монополістом і може моно-

польно встановлювати завищені ціни, причому не рідко не лише на об'єкт інтелектуальної власнос-
ті, а й на товар, в якому такий об'єкт втілений [2]. 

Щоб побудувати цілісну систему законодавства стосовно прав інтелектуальної власності, 
необхідно орієнтуватися на умови єдиного ринку й узагальнювати те, що вже накопичено в окре-
мих сегментах законодавства. Як основний інвестор у науково-технічну сферу, держава має здійс-
нювати гнучку політику у сфері використання наявного в країні інтелектуального науково-технічного 
потенціалу, створеного за рахунок бюджетних коштів. Крім того, мова йде не тільки  про закріпле-

ня прав на результати науково-технічної діяльності за державою, а й про необхідність використо-
вувати наявні державні регулятори для активізації діяльності виробників продукції, інвесторів у га-
лузі створення і залучення в господарський обіг результатів науково-технічної діяльності. Щоб 
отримати суттєву підтримку фінансової, наукової, освітньої та іншої сфер досліджень та розробок з 
боку національних підприємств з приватною та колективною власністю, необхідно у підприємців 
створити зацікавленість у вагомих інноваційних проектах. У найкращому випадку такі підприємства 

будуть орієнтовані на придбання закордонних ліцензій, у інших випадках вони вимушені займатися 
виробництвом застарілої продукції. Також необхідно, щоб розробками інноваційних проектів за-
ймалися установи, які ніколи не брали за мету продаж результатів інтелектуальної діяльності, тоб-
то не розробляли завдання довести проект до привабливого у соціально-економічному плані ви-
гляді і продати. Автор підкреслює – продати на внутрішньому ринку, бо зовнішні ринки недосяжні 
для переважної більшості українських підприємств і організацій. На сьогодні в Україні майже немає 
фахівців зазначеної спрямованості. Необхідно підготувати достатню кількість впливових фахівців, 

здатних робити виважені оцінки та приймати рішення на всіх етапах перетворення ідеї у новий або 
вдосконалений продукт, тоді і слід очікувати прискорення розбудови цивілізованого ринку інтелек-
туальної власності. 
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ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ МАЛОГО 

БІЗНЕСУ В УКРАЇНІ 

 
Анотація. Проаналізовано основні аспекти розвитку малого та середнього бізнесу в 

Україні, визначено фактори та головні проблеми, які негативно впливають на його розвиток. 
Запропоновано засоби подолання негативних факторів малого бізнесу в сучасних умовах госпо-
дарювання. 

 

Аннотация. Проанализированы основные аспекты развития малого и среднего бизнеса в 
Украине, определены факторы и основные проблемы, отрицательно влияющие на его разви-
тие. Предложены способы преодоления отрицательных факторов малого бизнеса в современ-
ных условиях хозяйствования. 

 

Annotation. The state of the small business in Ukraine is analyzed. The factors and problems 

adversely affecting its development are studied. Ways to overcome the negative factors of the small 
business in the current economy are suggested.  

 

Ключові слова: малий бізнес, негативні тенденції, оподаткування, державна підтримка. 
 

На сучасному етапі формування ринкових відносин в Україні особливого значення набуває 
питання розвитку нових форм господарювання. Світовий досвід свідчить про те, що одне з провід-
них місць у господарських системах розвинутих країн належить малим підприємствам. Саме мале 
та середнє підприємство дає змогу в найкоротший термін здійснити структурну перебудову еконо-
міки, сприяє насиченню ринку товарами та послугами і формуванню середнього класу. Актуаль-

ність даної теми полягає у тому, що розвиток та ефективне функціонування малого бізнесу є над-
звичайно гострою проблемою в сучасних умовах кризового стану економіки України у зв'язку з 
наявністю низки нерозв'язаних проблем, серед яких складна політична ситуація, корупція, супере-
чливе та неоднозначне законодавство, високе податкове навантаження та, як наслідок, значна тіні-
зація економіки. 

Проблемні питання малого бізнесу висвітлено в працях таких провідних науковців, як: Вар-
налій З. С., Воротіна Л. І., Колеснікова Л. А., які акцентують свою увагу на різних підходах до вирі-

шення проблем розвитку малих підприємств. Дослідження природи малого бізнесу, його місця та 
ролі у розвинутих ринкових економіках є об'єктом уваги таких науковців, як: Т. Кондратюк, О. Ку-
жель, В. Ляшенко, О. Мазур, І. Михасюк, В. Сизоненко, С. Соболь, В. Ткаченко та ін. Проте достат-
ньою мірою основні проблеми та аспекти малого бізнесу в Україні не розкрито, що й зумовило ви-
бір теми дослідження. 

Метою статті є аналіз стану малого бізнесу в Україні, визначення чинників, які негативно 
впливають на його розвиток, а також запропонування шляхів подолання негативних факторів мало-

го бізнесу в сучасних умовах господарювання. 
Економічний і соціальний розвиток тієї чи іншої країни, а також рівень та якість життя грома-

дян, перш за все, залежить від рівня розвитку економіки в цілому, а саме від рівня розвитку підпри-
ємницької діяльності, насамперед, малого та середнього бізнесу. Бізнес – це ініціативна економіч-
на діяльність, яка здійснюється за власні чи взяті в кредит кошти суб'єктом підприємництва на його 
ризик і під його відповідальність спрямована на отримання прибутку. Отже, бізнес – це дві неподільні 

між собою складові ризик – прибуток. У розвинутих країнах Європи, а також країнах Азії та Америки 

__________ 
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